

四十歲那一年才圓了老師夢

人物

【記者林祐全專訪】抱著人人欽羨的鐵飯碗，偶爾還可以編譯自己喜歡的星座書、日文雜誌。在一般人眼中，能同時擁有穩定和興趣的兩份差，是再好不過了。可是，過了十餘年這樣生活的日文系校友焦妮娜，卻在四十歲那年作一個很大的抉擇，放棄優渥的工作，一切從零開始，只為一圓夢想——當一名老師。

焦妮娜校友從淡江畢業後，就一直待在公家機關服務，偶爾接日文雜誌、書籍編譯的工作，這段期間她翻譯過不少日文書刊，甚至有一段時間，尖端出版社直接給她特約編譯的職務。焦校友說，淡江的外語教學比較著重文學方面，對她在日文翻譯這塊領域上很有幫助，很感謝當年母校很紮實的訓練。在課外活動方面，因為時間距離太久，她沒有太大的印象曾參加過哪些社團，但是有一點並沒有忘記，就是六〇、七〇年代前期，因為淡江的自由校風，助長校園民歌的發展，各項學生活動很多，使她的大學生活過得很充實。一方面覺得自己很幸運，參與這一段淡江最輝煌時期。

歷經多采多姿的大學四年後，焦妮娜校友有一份穩定的工作，但在每天面對不斷重複的行政工作，讓她感到乏善可陳。於是她在孩子穩定下來，同時也得到家人的支持下，為自己想要的生活與生涯規劃奮力一搏，放下手邊的工作、重拾書本，考上教育學分班，終於如願以償當一名老師。考取教職第一份工作，是在私立高職教日文，後來因學校政策，有意培植她成為處室主任，要她接掌行政工作。「沒想到當時就是為了離開死板的工作，才來當老師，現在又要我回頭做一樣的事。」焦校友說，因此她聘書約期未滿就自行請辭，還為這件事賠了八萬元的違約金。

在擔任教職後，一路走來也曾碰上不少問題，她在教學理念上，滿腔熱血、像個剛出社會的大學生，有太多的理想和抱負；與師範體系出身的老師在教學方法上，曾經發生過意見不同的時候。直到四年前來到建安國小教書，她所抱持的理想，終於一一得到實現。

去年夏天，焦校友教導三年的小朋友們終於畢業了，此時此刻看著全班合力製作的「畢業實驗電影」，隨著膠捲畫面一幕幕地閃過，回憶起和孩子間相處的點點滴滴，令她百感交集。後來還有感而發的投稿至國語日報，和大家分享這份難得的師生情誼。文中一段提到：「三年了，回首過往，我的心願多已實現，至少我帶的孩子大部分在生活常規與基本知識上，已經跟上來了，我無愧於心……。」其實焦校友所做到的不僅僅如此，將這個距台北不過數十公里的迷你小學，從當初教學資源幾乎沒有的情形下，一步步地建立校園網站、更新電腦教室，最近還計劃拓展電子書包及無線網路校園，結合當地生態教學，小朋友可以利用網路搜尋在野外發現的不知名小昆蟲、植物，存檔到自己的電子書包裡。現在校園裡一切都已步上軌道，朝向「綠色校園」邁進。她說，目前除了平日有實習老師照顧小朋友及校內的花花草草。在假日學校對外的生態活動方面，很缺乏帶隊的大哥哥大姊姊，希望喜歡大自然及小朋友的學弟妹，或者服務、團康性社團都可以來幫忙，並將提供工讀金及協助申請補助金。

記者採訪建安國小當天，早上剛辦完「慶祝兒童節」的表演活動，幾位實習男老師，臉上被小朋友們抹鮮奶油，玩得好不快樂。「看到這些孩子能夠快樂學習與成長，而且比都市裡的小朋友還幸福，坐擁一片有山有水的校園，覺得很欣慰！」焦校友很滿意地說道，現在她所處的教學環境和小朋友的良好互動，不後悔當初的選擇。她以自身的成功經驗，鼓勵學弟妹們勇於嘗試、不要怕失敗，利用年輕時光尋找自己想要的人生。「人生四十才開始」這句話套在四十歲才執教鞭的焦妮娜校友身上，一點也不為過。

2010/09/27



(攝影\林祐全)